
 

 

  
ESTRATTO VERBALE DELLA 

 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE DI INDIRIZZO E AUTOVALUTAZIONE (CIA) 
DIPARTIMENTO DI ARCHITETTURA DIDA 

14 GIUGNO 2021 
 

A causa delle gravi situazioni di contagio che si stanno verificando nel Paese, il Direttore con DR 
n. 499/2020, avente ad oggetto “Disposizioni urgenti in materia di contenimento e gestione 
dell’emergenza epidemiologica da Covid-19”, ha disposto in linea con la nota di cui al link  
https://www.unifi.it/upload/sub/comunicazione/riunioni_telematiche_ms.pdf 
di operare anche in modalità telematica per la gestione degli organi collegiali, in parziale deroga all’art.48 
c.3 dello Statuto. 

A seguito dell’invio dell’ordine del giorno, si è dunque proceduto alla convocazione per mezzo di “ 
google meet” con invio dello stesso alla mailing Consiglio Dida con modalità tale che nessuno degli 
invitati possa aggiungere altre persone all’evento. Ciascuno ha ricevuto apposita convocazione via 
mail con identificazione del giorno e orario calendarizzata da Google: 

Partecipa con Hangouts Meet 
meet.google.com/jvg-bxfo-svx  

Partecipa tramite telefono 
+1 252-379-2927 PIN: 770 816 240# 
 

È stata anche creata un’apposita cartella su Dida Cloud per condividere documentazione utile al fine 
dell’approvazione delle pratiche oltre che la versione aggiornata della traccia di verbale contenente 
l’elaborazione delle pratiche stesse. 
Si sottolinea inoltre che: 
a) è consentita la partecipazione anche con la sola chat oltre che con video purchè sia garantita la 

identificazione del partecipante; 
b) ciascun membro può collegarsi da qualsiasi luogo purchè non pubblico né aperto al pubblico e in 

ogni caso adottando tutti gli opportuni accorgimenti che garantiscano la riservatezza della seduta 
(anche mediante uso di cuffie); 

c) all’ora di convocazione dovranno essere verificate le connessioni al fine di determinare il 
raggiungimento del numero legale che dovrà essere verificato anche qualora qualche membro 
interrompa per vari motivi la connessione durante la seduta; 

d) per ogni punto all’ordine del giorno dovrà essere espresso il voto del singolo membro in modo palese e 
nominale attraverso la chat. Per facilitare il compito il Presidente chiederà esclusivamente chi 
manifesta voto contrario e astensione. 

Vista la tipicità della situazione si chiede ai presenti, che vengono identificati attraverso l’apposita 
elencazione da Google Meet, il consenso allo svolgimento della seduta con modalità telematica e 
registrata solo a titolo di memoria. 
I partecipanti sono invitati a disattivare il microfono durante la seduta e ad intervenire qualora 
necessario uno per volta chiedendo la parola attraverso la chat messa a disposizione dal sistema. 

 
Il materiale è stato inoltrato preventivamente condiviso con tutti i membri del Consiglio su 
apposita cartella di Google Drive. 

 
 

Riunione della Commissione di Indirizzo e Autovalutazione (CIA) del Dida 
 
L’anno duemilaventuno, il giorno 14 del mese di Giugno, in modalità telematica alle ore 9.00, si è riunita la 
Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Architettura.:  
 
la seduta inizia alle ore 9.10. 
Il Presidente della CIA affida le funzioni di segretario verbalizzante alla Prof. Barbara Aterini.  



 

Partecipa alla riunione la sig. Marzia Messini (amministrazione). 
Alla riunione partecipa il Direttore del Dida prof. Giuseppe De Luca. 
 
Cianfanelli: Introduce l’argomento scheda sezioni e da la parola a Alberti. 
Alberti: La scheda è stata inviata alle sezioni una settimana fa e la prossima deve rientrare. 
Sarebbe bene che la sezione si riunisse per verificare l’esattezza dei dati 
De Luca: Brodini e Bevilacqua invitavano a riflettere sulle richieste da parte della CIA perché i dati sono 
reperibili negli uffici. La risposta è stata: la CIA ha agito con la volontà di mettere a posto i dati e creare 
condivisione delle notizie. La CIA ha agito per verificare l’aspettativa della sezione all’interno del DIDA, in un 
clima dove si sta vivendo un passaggio alla multidisciplinarietà. 
Farei anche un cronoprogramma dei pensionamenti per evitare la crisi degli insegnamenti, perché ci sono SSD 
che non hanno giovani per andare avanti. 
Cianfanelli: ho invitato i presidenti di sezione ad aggiungere i punti che ritengono mancanti. Inoltre in fondo 
possono fare commenti in modo tale che la CIA possa prendere in considerazione le idee. 
Per evitare che qualcuno non sia d’accordo su questi dati è bene che questi provengano dalla sezione riunita. 
Con il nuovo RTB e con la prof. Giovanna Acampa (da Perugia) l’ICAR/22 si risistema anche in base al futuro 
pensionamento di Carrer. Quindi il prossimo dovrebbe essere un RTA ICAR/22, il secondo ICAR/17 e poi 
ICAR/14. 
Documento di riferimento su Drive ‘Programmazione triennale’. 
De Luca: In ateneo Paola Bruni si è adoperata per far passare il finanziamento della prof. Acampa, quindi non 
possiamo ritornare indietro. L’unica cosa possiamo far slittare di almeno un anno questo trasferimento in modo 
che coincida con il pensionamento di Carrer.  
A settembre ci sarà la riassegnazione della seconda trance dei ricercatori abilitati. Forse si riesce a inserire una 
ricercatrice ICAR/20 entro il 31 dicembre del 2021, altrimenti i fondi vanno agli altri dipartimenti. 
Per Ordinario abbiamo un ICAR/17 e poi un PA. Questo pacchetto potrebbe andare all’assunzione a luglio del 
2022. 
Tanganelli rientra nel fatto che passerà a PA velocemente, al contrario di Zaffi che ci ha messo del tempo. 
Sono situazioni differenti che creano imbarazzo. 
Lauria: sono contrario a cambiare la programmazione. Si può cambiare quando solo se subentrano fatti nuovi. 
Della Acampa si sapeva già… 
De Luca: non è vero, non era sicuro l’arrivo della Acampa da Enna (Kore). 
Lauria: per ICAR/22 abbiamo Carrer, il giovane RTB Battisti e poi PA Acampa. Con il pensionamento di Carrer  
… voterò contro. 
Chiedo di essere più chiari nell’ordine del giorno per capire di cosa si parla. 
De Luca: Siamo davanti a due scelte: o mandiamo via Acampa il prossimo anno o puntiamo su di lei dato che 
fra qualche tempo potrebbe diventare anche PO. 
Il pensionamento di Carrer avverrà nel 2023. 
Lauria: vorrei che si mettesse a verbale: Acampa via o RTB ICAR/22… 
De Luca: Acampa è stata chiamata per un anno in funzione di questo accordo di ateneo con possibilità di 
prolungare altri 4 anni. 
Lauria: sono due posizioni alternative? Slittando di un anno questa situazione verrebbe meno? Allora potrei 
ripensare al voto contrario… 
Cianfanelli: in questo momento di grande trasformazione dobbiamo rispettare la tabella, ma dobbiamo anche 
essere flessibili per sfruttare tutte le opportunità che l’ateneo metterà a disposizione. 
Lauria: allora oggi se chiamassimo RTDA dovremmo rinunciare alla Acampa, invece il prossimo anno 
potremmo avere entrambi? Se è così va spiegato al dipartimento. 
La tabella deve essere rispettata. 
Collotti: è stato fatto un lavoro politico con il rettorato, grazie al direttore, che ha rovesciato la situazione. 
Quindi ora è possibile ragionare su posizioni diverse. In questo momento portiamo a casa la disponibilità della 
Acampa, poi sistemeremo la situazione al momento del pensionamento di Carrer. 
Messini: fino ad un mese fa non si sapeva se Enna procedeva, quindi al momento che la tabella è stata approvata 
non sapevano della Acampa. 
De Luca: da gennaio sono accadute due cose che non potevamo immaginare: a gennaio ci hanno dato punti per 
RTD e poi è arrivato il trasferimento della Acampa. 
L’anno scorso abbiamo rinviato il concorso per PO ICAR/17 solo per il beneficio di un’area. 
Ora ICAR/22 è molto più rafforzato. 



 

Se ora rinunciamo all’accordo con Kore poi non possiamo tornare indietro. 
Anche perché ora abbiamo la tutela della Bruni, fra qualche mese cambia tutto. 
Paolinelli: quando si presenta qualcosa di nuovo dobbiamo accoglierlo, come dice il direttore. 
Messini: è variata la data del pensionamento di Carrer. 
Cianfanelli: è opportuno bandire il posto di PO ICAR/17, perché l’area nei prossimi 5 anni varà un gran numero 
di pensionamenti. Anche perché all’interno del Dida abbiamo 4 abilitati. 
Questo dovrebbe uscire nel mese di luglio. 
De Luca: ho avuto contatti con Perugia per lo scambio ICAR/19 (PA Matracchi) a Perugia e l’ingresso di PO 
ICAR/08 in UNIFI. I tempi si sono velocizzati per l’abilitazione di un PO del medesimo settore (ICAR/08) a 
Perugia. Nei prossimi giorni ci saranno incontri per procedere in tal senso. 
Inoltre Matracchi, abilitato, avrebbe la possibilità di diventare PO a Perugia, mentre qui i tempi sono lunghissimi. 
Cianfanelli: speriamo di avere determinato l’accordo entro il mese di settembre. Ora pensiamo al PO ICAR/17 
Altro problema della CIA è quello di affrontare la questione dell’Indirizzo che nella passata CIA era stato 
delegato alle sezioni. Ora è il momento di riportare questa questione all’interno della CIA. Quindi il posto deve 
uscire dalla CIA con uno specifico indirizzo. 
Collotti: all’interno del ssd ICAR/17 abbiamo tre sotto-settori (rilievo, geometria, disegno). 
7 strutturati di rilievo, 2 strutturati di geometria, 1 strutturato di disegno. 
Dobbiamo fare una riflessione: il fatto che la geometria e il disegno abbiamo così pochi strutturati è grave, se ne 
vedono i risultati anche per gli altri esami. Pensiamo anche che per la geometria abbiamo un pensionamento nei 
prossimi due anni. 
Cianfanelli: dobbiamo fare una riflessione ancora più ampia per tutti i SSD. La CIA deve valutare l’indirizzo. 
Prima erano le sezioni che definivano l’indirizzo, la CIA dava solo il posto. 
Collotti: nel ssd ICAR/14 riusciamo a coprire le varie specificità… alcuni settori sono più versatili, alcuni settori 
come ICAR/17 vanno invece sistemati perché, alla luce degli esiti, geometria e disegno sono in sofferenza. 
Paolinelli: ha ragione Collotti, mi associo. 
Cianfanelli: uno degli aspetti della CIA è quello dell’autovalutazione, così come quello dell’indirizzo. 
Deve essere la CIA con il dipartimento che definisce l’indirizzo e l’autovalutazione. 
De Luca: le deliberazioni della CIA poi devono essere votate dal consiglio Dida. 
Negli anni non siamo riusciti a fare un rapporto annuale agli organi di ateneo, da ora dobbiamo farlo ed 
aggiornarlo ogni anno. Ora è importante procedere perché possiamo, ad esempio, dire che per ogni SSD 
dobbiamo avere 2 PO o investire sui ricercatori. 
Cianfanelli: nella revisione annuale ho scritto che stiamo sistemando il cruscotto. 
De Luca: dobbiamo investire anche sui giovani. 
Cianfanelli: Dunque possiamo dire che i compiti della CIA, finito il lavoro sul cruscotto, dobbiamo lavorare 
sull’indirizzo.  
Alberti: concordo sul fatto che si debba recuperare questo ruolo di Indirizzo. 
Cianfanelli: ritornando su ICAR/17 possiamo scrivere che si bandisce il PO. 
De Luca: per ICAR/17 l’ultimo ricercatore è stato fatto da decenni. 
Collotti: alla luce della valutazione del rapporto fra studenti e docenti va data un’indicazione. 
De Luca: il concorso va fatto sul settore. Se ci sono problemi potrei chiedere che la commissione potrebbe essere 
fatta anche dall’UID. 
Butini: che la CIA debba dare indicazioni al settore è un po’ tanto… 
Nudo: mi accodo a Butini. Ma per l’ICAR/17 sono d’accordo che la CIA debba dare un consiglio al SSD. 
Cianfanelli: con i dati del cruscotto la CIA potrebbe scrivere: si sottolinea il fatto che abbiamo carenza più in 
un sotto settore che in un altro. 
De Luca: la CIA potrebbe vedere quali erano nei primi anni 2000 gli ordinari ICAR/17. 
Cianfanelli: possiamo scrivere quali sono le aree di sofferenza… altrimenti diventa inutile fare anche il 
cruscotto. 
Paolinelli: la CIA si deve pronunciare poi il consiglio si esprimerà. 
Alberti: certo il consiglio risponderà. 
 
Segue una discussione sulle esperienze negative in cui gli studenti non sanno disegnare e non sanno la geometria, 
pur usando lo scanner laser. 
 
De Luca: nel piano straordinario abbiamo indicato 3 RTDA, ma ne potremmo avere un’altra aggiuntiva 
(ICAR/20). Quindi le tabelle sono dinamiche in questo periodo. 



 

Ecco perché è rilevante il cruscotto strategico. 
 
Nudo: a proposito delle riunioni di sezione per il cruscotto da fare, possiamo avere un po' di tempo in più? 
Cianfanelli: per fine mese. 
 
Non essendoci altri argomenti all’ordine del giorno il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11.20. 
Della riunione odierna viene redatto il presente verbale che viene confermato e sottoscritto come segue 
 
 
Il segretario verbalizzante     Il Presidente della CIA 
prof. Barbara Aterini      prof. Elisabetta Cianfanelli 
 


